Dre Lombardia. Nel calcolo dell'imponibile per 'imposta di registro limiti alla riduzione dell’attivo

Cessioni, vale il passivo «inerente»

Al Fisco I'onere della prova che il valore accollato non riguarda I'azienda

Angelo Busani

Nel calcolo del valore impo-
nibile del contratto di cessione
d’azienda, ai fini dell’applicazio-
ne dell'imposta diregistro, & con-
sentito diminuireil valore dell’at-
tivoaziendaleinmisuraparial va-
lore delle passivita che il cedente
nontieneincapoasé (e che,quin-
di,ilcessionariosiaccolla), maso-
lo se si tratta di passivita “ineren-
ti” all’azienda ceduta. Lo ribadi-
sceunanotadellaDre Lombardia
recentemente indirizzata ai Con-
sigli notarili lombardi nell’ambi-
to del rapporto di collaborazione
che si concretizza nel “tavolo re-
gionale” attorno al quale si riuni-
scono esponenti dell’ammini-
strazione finanziaria e notai.

Chelepassivita, per essere de-
ducibili, debbano essere anche
“inerenti” (lo si afferma, ad
esempio, nelle sentenze di Cas-
sazione 11167/2013, 10218/2010,

2048/2017) € concetto cosiscon-
tatochelaleggenemmenoneac-
cenna, evidentemente presup-
ponendolo. Deve pero anche es-
sere ovvio che la passivita accol-
lata (definendola come una
passivita “aziendale”) al cessio-
nario dell’azienda si deve presu-
mere, fino a prova contraria
(prova che ¢ a carico dell’ammi-
nistrazione, la quale intenda di-
sconoscerla, al fine di incremen-
tare, corrispondentemente,'im-
ponibile: in tal senso la sentenza
di Cassazione 10218/20106), affe-
rente all’azienda ceduta.
Unaltroconcettodasottoline-
are¢chelapossibilitadidiminui-
re I'imponibile del contratto di
cessione d’azienda esponendo
voci di passivo aziendale & una
facolta che compete al contri-
buente, prima di essere un crite-
rio-guida dell’attivita di accerta-
mento da parte dell’Ufficio: se

questo ragionamento appare an-
ch’esso banale, meno ovvio di-
ventasesipensacheloscomputo
delle passivitae maldestramente
contemplato dalla legge (Iarti-
colo s1, comma 4, Dpr 131/1986)
dettata nel contesto di una locu-
zione cheillegislatorescrive con
riguardo all’attivita di accerta-
mento dell’Ufficio ma che, evi-
dentemente, non puod non essere
ritenuta quale espressione del
principio in base al quale si deve
compiere la valutazione del-
lazienda; e cio in base alla esi-
genza sistematica di una rigoro-
sacorrispondenzatrapresuppo-
sto e base imponibile e tra criteri
valutativi da adottare sia in fase
iniziale che in sede di controllo.
Inspiegabile ¢, dunque, il co-
stante contrario avvisodellaCas-
sazione sul punto (sentenze
22223/2011, 8912/2014, 23873/2015)
edainterpretare, probabilmente,

Gli esempi di calcolo

01| SENZAPASSIVITA
Prezzo1.000di cui: a) crediti=
100; b) mobilieavviamento=
300; c)fabbricatiindustriali=
600. Tassazione: [(100x0,5%)
+(300x3%)+(600x9%)]=0,5
+9+54=635

02| CONPASSIVITAACCOLLATE
ALL’ACQUIRENTE
Attivo=1.000, dicui:a)crediti=
10%;b) mobilieavviamento=
30%;c)fabbricatiindustriali=
60% . Passivita=400.Prezzo=
600 Ventilazione delle passivita:
a)crediti: 100—(400x10% =
40)=60; b) mobilieavviamento:
300-(400x30%=120)=180;
c)fabbricatiindustriali=60%
dell'attivo. Tassazione: [(60 x
0,5%) +(180x3%) +(360x9%)]
=0,3+5,4+32,4=38,1.

come frutto di un equivoco, a sua
volta causato da imperizia nella
redazione di questi contratti,

L’ultimo tema caldo € quello
dellealiquote applicabiliallaba-
se imponibile: dovrebbe essere
scontato (ma nel rapporto tra
utenti e Uffici non sempre lo &)
che se ci sono crediti separata-
mente valorizzati, atale valore si
applical’aliquota specificadello
0,5% € non quella generica del
3% (quest’ultima ¢ la tesi errata
sostenuta in Ctr Firenze, 8 no-
vembre 2016); e che se nel patri-
monioaziendale siano compresi
contrattisoggettialvae quote di
partecipazione al capitale socia-
le di societa, il loro valore (sem-
pre se individualmente esplici-
tato) vasottrattodall'imposizio-
ne proporzionale per essere as-
soggettato all’imposta di
registro in misura fissa.

©RIPRODUZIONE RISERVATA




